

壮丽70年·奋斗新时代  
记者再走长征路

水乡银都鹤庆——

## 跟着红军有出路

7月25日,云报全媒体记者从雪域高原辗转4个多小时,风尘仆仆抵达水乡银都鹤庆县。

在城西山麓,慕名前来红军长征过鹤庆纪念碑公园的游客络绎不绝,巍峨壮观的纪念碑正后方,一面长36米的石头浮雕墙以长卷的手法,镌刻着红军长征过鹤庆时的壮阔场景。栩栩如生的画面,感人的场景,瞬间又把人们的思绪带回到那个战火纷飞的岁月。

1936年,阳春三月,万木争荣。红二、红六军团为摆脱国民党军的围追堵截,穿梭于滇西的崇山峻岭之间。“过了一山又一山,肚皮走扁脚走酸”的红军队伍,沿着茶马古道翻过象眠山,开阔的鹤庆坝子豁然眼前,颇有些古诗词“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”中的意境。

忽然,远处飘来阵阵悠扬美妙的乐声,令人沉醉,原来,是上曲罗邑村古乐队正在演奏洞经古乐《迎仙来》等曲目。当地白族人民以自己的最高礼节,欢迎红军的到来。沿途,不断有群众前来送水送烟送干粮,在家门口恭敬地摆上香案,大家都期盼红军队伍所向披靡,逢凶化吉。

此前,当地国民党武装曾大搞

鸣锣传话,称“共匪窜鹤,所有民众一律不准招待,违者严加惩办。”眼前这其乐融融的一幕,意味着他们的阴谋已彻底落空。

“古乐队连续演奏了3天,这是红二、红六军团自离开根据地转战数千里以来,第一次受到如此隆重的礼遇,在红军整个长征过程中也不多见。”鹤庆县委原党史研究室主任杨重金说,这要归功于鹤庆县特别党支部前期对共产党和红军政策的大力宣传,它是云南省最早建立的17个特别党支部之一。

在鹤庆期间,红军纪律严明,所到之处秋毫无犯,许多部队白天急行军,晚上露宿在田野里,除了惩处贪官污吏、地主恶霸外,还分钱分粮、访贫问苦,解救被陷害关押的穷苦百姓,以实际行动使当地人民群众意识到,红军才是劳苦大众自己的队伍。

当时,红军的所作所为,鹤庆县金墩乡21岁的白族青年田麟勋都看在眼里,记在心上。“只有跟着红军才有饭吃,只有跟着红军才有活路!”从那时起,他就认定了这支队伍,决心跟着红军走。

没过两天,怀揣着对共产党

名参军。“我要跟着这些当兵的去,他们不像那些土匪,他们是真心为了老百姓过上好日子。”在跟未婚妻说清楚自己的想法后,田麟勋光荣地加入了红军,跟随大部队一起北上,开始探寻救国救民的真理之路。48年后,已担任中国人民解放军海军北海舰队驻旅顺基地副司令员的田麟勋终于回到故土。当看到家乡人民蒸蒸日上的生活景象后,他感慨万千,热泪盈眶。

“当时鹤庆县像田麟勋一样怀揣梦想,加入红军队伍的还有26名热血青年。”杨重金说。“红军三万三,路过波罗庄,吃富不吃饭,穷人莫惊慌。”短短6天时间里,传播红军先进思想的歌谣,传遍了鹤庆的大街小巷,革命的火种在这里开花结果。1949年7月1日,鹤庆和平解放,各族人民真正当家做了主人。

如今的鹤庆,乘着改革开放的春风,经济社会发展突飞猛进,城乡面貌日新月异。当地以银器加工、白酒、烤烟、牛奶、蚕桑等为主的特色产业风生水起,农村居民人均可支配收入已近万元,群众的日子一天好过一天。

云报全媒体记者 熊强 饶勇 黄兴能

乌蒙山回旋——

## 风雪侵衣志愈坚

坐落于镇雄县巴溜村的贺龙指挥部遗址,一场雨后显得格外宁静。80多年前,红军长征经过这里时,一场轰轰烈烈的哲庄坝战斗在这里酝酿而出。

踏上青灰色石阶,推开木板房门,一个经修缮后的指挥所呈现在眼前,里面陈列着红军用过的茶罐、马灯、扁担、草鞋等物品。一件件物品,一间间房间一如当年,油灯仿佛刚刚熄灭,红军队伍似乎还未走远。

1936年2月,红二、红六军团在贺龙、任弼时、萧克、王震的率领下进入贵州,挺进毕节。11日,红二军团四师进驻镇雄县的以萨沟,先头十二团到达巴溜。这里四面是悬崖,能够躲避敌机侦查,贺龙就将指挥部设在了巴溜第三队荒戛梁子之下的鲁正宣家。

红军来到村里,不拿群众一针一线,对待百姓如同亲人一般,很快赢得了群众的信任与拥护。记者25日抵达的当天,村民们还在讲述着那些难忘的故事:村民郎满玉把自己唯一的母鸡送给贺龙夫人蹇先任,为几个月大的贺捷生补充营养;12日凌晨战斗打响,鲁正宣家的帮工陈家珍为贺

龙带路,到前线指挥作战。

战斗打响,红四师、红六师调头南向,分两路轻装前进,赶到三钢庄、大垭口,将行进之敌拦腰截断。经激战,俘敌二百余人,毙伤敌营、连长以下百二十余人,缴获弹药三百余担,轻重机枪七挺,长短枪数百支,敌纵队司令兼十三师师长万耀煌化装后狼狈脱逃。

由于遭红军打击之敌收缩较快,夏(鼎新)潘(祖信)两旅分退桃园、哲庄坝固守,战斗呈对峙状态;加之进至镇雄之敌郝万纵队的九十九师回援;又因敌郭汝栋、李觉纵队这时也奉令北调,沿毕(节)威(宁)大道巡堵。因此,红军未能突破包围,经哲庄坝南进未能实现。

为保存有生力量,红军即返回以萨沟、彭家寨地区,并决定向西转移。红五师及大行李先行,当晚进至安尔洞。后卫部队也逐步撤出战斗。

车行巴溜村一带,道路曲折,一路盘旋而下。尽管已是7月天气,仍时时雾气迷离。当年2月的乌蒙山,更是寒气逼人、冰封雪盖。在进入乌蒙山这段艰难

的征途中,红军人疲马乏、补给短缺,但他们仍然怀有必胜的信念,通过巧用战略战术,避实就虚与敌人周旋。红军的乌蒙山回旋,也被称赞为与中央红军的四渡赤水战斗有着异曲同工之妙。

风雪侵衣志愈坚,誓为贫人打江山。这次战斗中,红河十八团政委余秋里负重伤,后失去左臂,九连指导员田华堂阵亡。红军伤员刘连友等20余名战士因战斗中负伤留在巴溜养伤,红军主力离开镇雄后,国民党中央军进驻巴溜,到处搜索红军伤病员。

为保证红军失散人员渡过难关,当地群众冒着生命危险保护他们,将他们抬到树林茂密的山洞中隐蔽养伤,红军和村民建立了深深的感情,也将红色的革命火焰在这片土地上点燃。

如今,在指挥所的院子里,还留有贺龙当时锻炼身体用过的复原石锁、石担。鲁才敏老人回忆当年情景时说:“那个毛胡子老者举得最凶。”它们静静地躺在青石板上,诉说着那段热血往事。

云报全媒体记者 夏方海 谭雅竹 谢毅 申时勋

## 边学边改抓落实 为民务实解难题

上接第一版

## 省政府办公厅:以钉钉子精神立行立改

省政府办公厅围绕云南高质量跨越式发展最紧迫最现实的问题,确立了深化“放管服”改革、优化营商环境,加强政府系统党的政治建设、农村饮水安全、环保督查、扩大开放、脱贫攻坚、精简文件、政务服务质量等15个调研专题,由厅党组成员主动认领题领题,建立主题教育联系点,深入基层一线调研,目前已现场解决了一批问题难题,提出了一批思路和举措。

坚持边学边查边改,省政府办公厅坚持学习一次、查找一批、整改一批,通过3次集中学习,查找出14个方面的问题,提出了20条边学边改清单。

在调研中边对照边整改,围绕群众的操心事、烦心事、揪心事,加快推进“一部手机办事通”建设,新上线事项127项,截至6月底,累计上线事项达到516项,受到了广大群众的肯定和好评。围绕“精文减会”要求,实行严格指标化管理,一月一分析、一月一调度,截至6月份,公文和会议数同比减少30%。

在抓整改落实的过程中,坚持真改实改限时改。省政府办公厅制定了厅党组《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展突出问题

专项整治的工作方案》,列出了13项整治任务27条整治措施,既抓好中央部署的“八项专项整治”任务,又结合办公厅实际提出“坚决防止特权思想,严格落实双重组织生活制度;继续深化‘作风大转变、形象大提升’专项行动;推进规范化、制度化、现代化建设”等5项集中治理任务,同时深入开展珍惜岗位、敬业奉献、团结干事、作风纪律、服务群众等“5个教育提升行动”,逐项明确整改责任和时限,并列入厅内巡回指导的重要督导内容,实行“整改销号”,确保条条都整改、件件都落实。

为了解决脱贫攻坚中推进精准扶贫工作不够扎实的问题,省民政厅已联合省财政厅、省扶贫办出台了《关于在脱贫攻坚行动中加强社会救助兜底保障工作的实施意见》,将建档立卡贫困人口帮扶纳入现行社会救助体系,把基本生活救助、专项救助以及各种急难性救助等社会救助制度覆盖范围扩大到全部建档立卡贫困人口,综合解决农村贫困人口“两不愁三保障”问题。

大力推动农村敬老院事业单位法人登记,深入开展殡葬领域突出问题专项整治以及“回头看”工作,以年检、评估、抽查等方式强化社会组织监管……目前,省民政厅找差距、补短板各项工作还在有序推进中。

## 省人大常委会决议

(2019年7月25日云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

## 关于批准云南省2018年省本级财政决算的决议

《关于云南省2018年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,对2018年度省本级财政决算草案进行了审查,根据云南省人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告,会议决定,批准云南省2018年省

本级财政决算和《关于云南省2018年地方财政决算的报告》。会议同意云南省人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告,财政经济委员会审查结果报告提出的建议,省人民政府及其有关部门应认真加以落实。

## 关于批准《保山市城市环境卫生管理条例》的决议

云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议审查了《保山市城市环境卫生管理条例》,同意省人民代表大会法制委员会审查结果的报告,决定予以批准,由保山市人民代表大会常务委员会公布施行。

## 关于批准《昆明市人民代表大会常务委员会关于修改〈昆明市科学技术进步与创新条例〉等六件地方性法规的决定》的决议

《云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议审查了《昆明市人民代表大会常务委员会关于修改〈昆明市科学技术进步与创新条例〉等六件地方性法规的决定》,同意省人民代表大会

会法制委员会审查结果的报告,决定予以批准,由昆明市人民代表大会常务委员会公布施行。

## 关于批准《云南省维西傈僳族自治县城市管理条例》的决议

《云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议审议了《云南省维西傈僳族自治县城市管理条例》,同意省人大民族委员会的审议结果报告,决定批准这个

条例,由维西傈僳族自治县人民代表大会常务委员会公布施行。

## 省人大常委会关于云南省耕地占用税适用税额的决定

(2019年7月25日云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

为了贯彻实施《中华人民共和国耕地占用税法》,合理利用土地资源,加强土地管理,保护耕地,云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议审议了省人民政府提出的《云南省耕地占用税适用税额方案(草案)》。

会议同意省人民政府提出的方案

和省人民代表大会财政经济委员会审议意见的报告,决定:

一、云南省各县(市、区)耕地

占用税适用税额,按照附所附的《云南省耕地占用税适用税额表》执行。

二、占用园地、林地、草地、农

田水利用地、养殖水面、渔业水域滩涂以及其他农用地建设建筑物、构筑物或者从事非农业建设的,适用税额依照当地占用耕地的适用税额执行。

本决定自2019年9月1日起施行。

## 云南省耕地占用税适用税额表

类别	地区	适用税额(元/平方米)
一类	盘龙区、五华区、西山区、官渡区、呈贡区、红塔区、大理市	30
二类	安宁市、景洪市、古城区、通海县、思茅区、麒麟区	26
三类	个旧市、水富市、江川区、晋宁区、瑞丽市、祥云县、绥江县、河口县、楚雄市、澄江县、昭阳区、隆阳区、弥渡县、勐腊县、巍山县、富民县、威信县、嵩明县、南涧县、盐津县、姚安县、永平县、东川区、开远市、良县、宜良县、牟定县、大姚县、西畴县、腾冲市、临翔区、德钦县、禄丰县、易门县、罗平县、芒市、洱源县、鹤庆县	23
四类	蒙自市、梁河县、剑川县、元阳县、永善县、禄劝县、元谋县、华坪县、会泽县、红河县、巧家县、彝良县、峨山县、凤庆县、南华县、大姚县、宣威市、宾川县、麻栗坡县、建水县、永胜县、盈江县、施甸县、泸西县、石屏县、富源县、宁南县、景东县、华宁县、金平县、龙陵县、绿春县、兰坪县、沾益县、富宁县、云县、云龙县、武定县、漾濞县、元江县、江城县、弥勒市、永仁县、师宗县、昌宁县、沧源县、新平县、泸水市、香格里拉市	20
五类	玉龙县、文山市、马龙区、马关县、墨江县、西盟县、寻甸县、石林县、耿马县、景谷县、陇川县、双柏县、永德县、双江县、砚山县、勐海县、宁南县、丘北县、孟连县、镇沅县、屏边县、镇康县、澜沧县、鲁甸县、贡山县、福贡县、维西县	18

## 省人大常委会任免名单

(2019年7月25日云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

## 任免名单

根据云南省人民代表大会常务委员会主任会议提请:

任命钟灵为省人大常委会副秘书记;

免去杨灿章的省人大常委会预算工作委员会副主任职务。

## 任免名单

根据云南省人民政府省长阮成发提请:

决定免去孙青友的省民政厅厅长职务;

决定免去王云山的省交通运输厅厅长职务;

决定任命邱江为省交通运输厅厅长。

## 任免名单

根据云南省高级人民法院院长侯建军提请:

任命胡会东为开远铁路运输法院综合审判庭庭长,免去其

开远铁路运输法院民事审判庭庭长职务;

任命严岱为开远铁路运输法院审判员。

## 任免名单

根据云南省人民检察院检察长王光辉提请:

免去周和玉的省人民检察委员会委员、检察员职务;

免去彭光明的省人民检察委员会委员职务;

免去韩迈苍的省人民检察委员会委员职务;

任命陈安平、卢彦伊、冯义勇、蒋涤非、曾怡、饶巾艺为省人民检察院检察员;

任命明小琪为昆明铁路运输检察院检察员。

## 省人大常委会公告

[第十三届]第十九号

昆明市第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议补选王予波为省第十三届人民代表大会代表;大理白族自治州第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议补选马春文为省第十三届人民代表大会代表。依照《中华人民共和国全国

人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,云南省第十三届人民代表大会常务委员会同意省人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会的审查报告,确认王予波、马春文的代表资格有效。

截至目前,云南省第十三届人民代表大会实有代表626人。

特此公告

云南省人民代表大会常务委员会

2019年7月25日